

# 防艾人员登门宣教走进娱乐场所

12月1日,一年一度的世界艾滋病防治日即将来临。昨日,记者从广州疾控中心了解到,广州市专门成立了一支“艾滋病高危人群干预工作队”(内部人员戏称“高干队”),从今年4月份开始,他们出现在各娱乐场所和出租屋,不厌其烦地向人们——尤其是性服务人员宣传防艾知识,并免费发放安全套,教会人们使用。

据广州市疾控中心艾滋病防治科的徐慧芳科长介绍:“艾滋病高危人群干预工作队”成员主要是各级疾控中心、卫监所人员以及性病防治和妇幼保健专家。目前,他们已举办了30多次的免费宣教活动,接受宣教的小姐超过千名,免费发放了3万个安全套。

徐慧芳介绍,今年的艾滋病患者比去年有所增多。另外,医疗单位在对产妇的监测中发现,有20多人被发现感染艾滋病,部分终止妊娠。



在出租屋派发安全套

## 学讲行话获得信任

“跟小姐们沟通,让她们主动接受防艾教育,是队员最为棘手的问题。”徐慧芳介绍。成员刚开始工作之初,吃闭门羹是家常便饭,“只有跟她们打成一片才能接近她们。”

为此,队员们也要学会她们之间的行话,这些话是小姐之间交谈用的;在培训队员们时,他们也要介绍行话,这样才不会让小姐觉得他们孤陋寡闻。

## 假扮嫖客摸查情况

说到上门宣教防艾知识,广州市疾控中心的张周斌医生感触很深。一次,他到某区的出租屋里向小姐发放安全套。其中一个竟戏谑起他来。

他问这名小姐“你会用安全套吗?”

她说:“不会。”

“不会我来教你。如果不用安全套,感染艾滋病的危险很大。”

还有一次,他为了探访广州某个地区的小姐的聚集情况,某个晚上曾扮成客人上前谈价,确定目标后,第二天他们才走进该地区,向小姐们免费送上安全套,发放防艾宣传资料。

## 教她对付不戴套嫖客

徐慧芳介绍,不少小姐知道不戴安全套会染病,但是拗不过客人,只好作罢。因此,在工作队宣传防艾时,她们对如何哄客人自愿戴套很感兴趣。队员教她们晓之以理,动之以情——先跟客人讲戴套防病知识,重点要说艾滋病的危害性,和感染艾滋病的严重后果:摧残自己,摧毁家庭,引起死亡。这样,他们就会用安全套了。

## 请小姐吃饭扩大教育

徐慧芳介绍,小姐一般都有一个小群体,像出租屋、发廊等一类的性交易场所,

往往几个小姐合起来找一个看场者;而卡拉OK厅、夜总会、酒店里的小姐,就由“妈咪”来统管。如果有一位小姐主动接受教育,其余人接受起来就容易了。

有一次,她在广州某市出租屋宣教时,发现了一名叫阿兰(化名)的小姐,是比较能接受教育的一位。于是她多次主动请阿兰吃饭,最终得到了很多有用的信息,也通过阿兰使姐妹们都欣然接受了防艾知识。

“还有的队员是靠混个脸熟来取得信任的。”徐慧芳说,今天吃闭门羹,明天继续来,脸熟之后,小姐也就消除了误解。

## 举办“妈咪”防艾培训

今年9月,工作队还在广州举办了二期的高档娱乐场所“妈咪”防艾培训班,总共有30多位“妈咪”参加。

徐慧芳介绍,小姐们唯“妈咪”的话是从。于是他们会直接找“妈咪”沟通,或是找到酒店的老板帮忙。为使培训不影响“妈咪”的工作,他们都是晚上到娱乐场所找“妈咪”沟通,白天办班,然后再让“妈咪”给小姐宣讲,还会公布免费检测点的咨询电话。

## 艾滋病向一般人群扩散

今年在实行了艾滋病监测哨点工作后,广东艾滋病有关数据增长明显:前10个月,广东新发现596例艾滋病患者,超过已报告总数的2/5,经性接触的感染病例比去年同期上升10%。数据显示:广东省艾滋病正从高危人群向一般人群扩散。

据广东省卫生厅昨日发布的数据:广东今年1-10月共报告艾滋病病毒感染者4823例,比去年同期(4448例)增长了8.4%。其中艾滋病病人596例,死亡病例157例,分别比去年同期(385例、196.2%)。截至今年10月31



“艾滋病高危人群干预工作队”在向小姐讲授艾滋病知识

日,全省累计报告HIV感染者17855例,居全国第五位。其中累计报告艾滋病病人1388例,死亡病例512例。

## 性接触感染上升

专家介绍,广东省艾滋病流行主要有几个特点:全省呈低流行,局部地区及特定人群呈高流行态势。今年,广东除潮州市外,其他20个市均有疫情散发。其中珠三角7个市报告HIV感染者占全省的72.5%;其次,以静脉吸毒传播为主,性接触传播有增长趋势。经性接触感染的病例较去年同期上升10个百分点。广东艾滋病正从高危人群向一般人群扩散;随着艾滋病发病例数继续增加。1998年前感染的病人目前已进入发病期,给广东的艾滋医疗救治带来压力,比如艾滋病人死亡数据就有显著上升。

广东省卫生厅有关负责人介绍,今年的艾滋病哨点防控工作比以往有了更明显进展。今年5月,省卫生厅、省公安厅、省司法厅联合建立了5个综合监测点和64个I类监测哨点,覆盖了吸毒人群、暗娼人群、性病门诊就诊者、孕产妇和男同性恋等重点人群;此外,省财政对收治医院每年

每收治1例抗病毒治疗病人补助1万元。

## 男女患者3:1

广东在台山、阳东两个试点取得成功的基础上,陆续开办了28个美沙酮维持治疗单位。受治对象健康状况明显改善,部分病人恢复其社会功能,使美沙酮维持治疗得到社会各界和吸毒者家庭的认可支持。清洁针具交换和安全套推广稳步推进,血液及其制品管理也将得到不断规范。

卫生部艾滋病专家咨询委员会委员、广州市第八人民医院院长唐小平博士昨日向记者介绍,今年截至到10月底,该院收治的艾滋病病人达到230人次,去年全年收治的病人为200人次;以前到市八就医的艾滋病患者60%以上是通过静脉注射吸毒感染,今年收治病人静脉吸毒感染者和性途径感染者的比例接近1:1;往年女性艾滋病患者占总数的10%左右,今年住院的男女患者比达到3:1。2006年医院收治了6例母婴传播导致艾滋病感染案例,母亲多以吸毒、卖淫的流动人口为主。

据《信息时报》

## 【相关链接】

### 兰州规定性工作者100%用安全套

21日上午,兰州市“100%安全套使用项目”试点正式启动。100%安全套使用项目要求必须做到(人、时、地)三个100%,即:100%的娱乐场所推广安全套;100%的性服务人员在商业性关系中使用。

兰州市要率先在城关区、七里河区、安宁区等大型娱乐场所、宾馆、发廊、桑拿(洗浴)等服务行业,歌舞厅、影剧院等娱乐场所设立售套机,必须让安全套进入这些场所,而且还必须真正使用。

世界卫生组织“防艾”事务高级官员魏瓦特先生昨日指出,100%安全套的使用可以采用以下方法进行调查:1.访谈性病门诊的男性病人,调查其最后一次性行为时是否使用了安全套;2.扮演神秘的客人,暗中了解性服务场所的安全套使用;3.观察接受常规体检的性工作者的性病情况,如果发病率高就证明使用的情况不好;4.记录和比较娱乐场所安全套供应量的变化。

据《西部商报》

# 坐台女15万钻戒商场鉴定露马脚

今年6月,在厦门城市广场发生了一起“奇怪”的抢劫案。一枚价值15万元的钻戒被一个神秘男人从商场抢走,由于劫匪“准备充分”没留下任何足以被抓的线索,曾使警方一度陷入了困境。

令人意想不到的,就在案发后的第二天傍晚,被抢的钻戒竟由一名女子带着重返该商场。原来,该女子身上的钻戒正是劫匪送给她的。劫匪为女子的“付出”,源于今年3月在厦门一家夜总会的一次偶遇……

## 雨夜

### 六角皇冠钻戒被抢

2006年6月10日8时许,绵绵不绝的雨已经下了一个多月了,但在厦门城市广场,人流量没有丝毫减少。

“抢劫!……”一名瘦高的男子突然从一家店飞奔出来,其身后紧跟着一名珠宝售货小姐,拼命地挥舞着手叫着。短短几秒钟,售货小姐追到了商场门口,但茫茫夜色中早就没了男子的踪影……

几分钟后,江头派出所民警赶到了现场。“是1.06克拉的六角皇冠钻戒!标价15万元!”售货小姐焦急地说,这颗钻戒是她专柜里最大的一颗钻戒,可以称得上是镇店之宝。

柜台售货小姐回忆说,劫匪是一名年轻人,20多岁,头发不长,有点三七分,个子差不多1.68米左右;人瘦瘦的,脸尖尖的,皮肤白白的;穿得比较讲究,一看就像是一个有钱人。

## 侦查

### 警方一度陷入困境

随后,警方对该案展开调查,但侦破工作并不顺利。



坐台女也是犯罪的高发人群 (《海峡都市报》图片)

案发当晚,警方调取出商场的监控录像,但由于设备原因,探头上的信息比较模糊。经过反复查看,警方分析出:犯罪嫌疑人极有可能事先早已摸熟商场的环境,选好了逃跑路线,极有可能是一个惯犯。

11日早晨,一夜没合眼的民警兵分两路:一路展开追赃的工作;一路就是寻找犯罪嫌疑人。

“一颗既没有发票也没有鉴定证书,且价值十几万的钻戒要在市场上出手,可不是件容易的事。”民警陈峰说,犯罪嫌疑人极有可能通过二

件到此,一度陷入困境。

## 进展

### 被抢钻戒“完璧归赵”

“被抢走的那枚六角皇冠钻戒又回来了!”就在案件陷入僵局时,售货小姐在案发第二天晚上给警方打来电话。

售货小姐说,当晚6时,一名女子在店前徘徊了一会儿后,走进与她们交谈起来。几分钟后,该女子从包里拿出一枚戒指说,要她们帮忙鉴定纯度。而这枚钻戒正是被抢的镇店之宝——六角皇冠钻戒。

该女子很快被警方带回了派出所。由于拿不出购买钻戒的发票和鉴定证书,在警方的审讯下,该女子很快供认:这枚钻戒是一名男子送给她的。

该女子说,送她钻戒的男子经常到她所在的娱乐场所消费。在该女子的供述下,警方赶往该女子所在的娱乐场所,将犯罪嫌疑人抓获。

## 落网

### 讨好“红颜”商场行抢

面对警方的讯问,犯罪嫌疑人“两手左右开弓,在自己

的脸上打了很多下。”

民警黄毅挺说,当时,他们好不容易才将犯罪嫌疑人安抚了下来。犯罪嫌疑人随后向民警交代说自己做了傻事,一时糊涂才去抢了这枚钻戒。

据了解,犯罪嫌疑人黄某1982年出生,系漳州市角美人。虽然出生在农村,但家里的优越条件让黄某从小就过着“少爷”般的生活。父母靠着养殖业白手起家,渐渐地成为村里的首富。

但不久,黄某的迷途上六合彩,并开始豪赌。在一次豪赌之后,黄某的父家道开始衰败,和黄某定下亲的女友也离他而去。

今年3月,黄某跟着朋友到厦门玩,抑郁的他第一次与朋友去了一家夜总会,在那里认识了一名叫“小微”的坐台女,并对她产生了好感。从此,黄某为了讨好“小微”频频买东西送给她。很快,黄某花光了身上所有的钱。前不久,“小微”在厦门城市广场某珠宝柜台看中了那枚六角皇冠钻戒。黄某经过一番思想斗争后铤而走险,作案前他还设计好了抢劫过程和线路,但没想到很快就落入法网。

杨永文 何珍 据《东南快报》